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O 1. Shodnost trojahelniki, dikazy

O dvou Utvarech fikame, Ze jsou shodné, Ize-li je v roviné premistit tak, Ze se kryji.

A r C B r
ABC=A'B'C’
Shodnost rozliSujeme:
1. Utvary pfimo shodné (posunutim v roviné se navzajem kryii)
2. Utvary nepfimo shodné (nelze je posouvénim ztotoznit, ale Ize je ztotoznit prevracenim)

Uvedené vlastnosti plati analogicky i v prostoru. Mlizeme ztotoznit télesa - napr. krychle, kvadry, apod.; nelze ale
ztotoznit napf. levou a pravou ruku. Proto i zde hovorime o nepfimé shodnosti, nékdy téz tzv. zrcadleni.

Véty o shodnosti trojuhelnikii:

Véta sss.

A ¢ B
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AB=A'B’ il

BC=RC’
CA=CA’
b

A r c B r
ABC=A'B'C’
Pro kazdé dva trojuhelniky ABC, A'B’"C "plati: Shoduji-li se trojuhelniky ve vSech trech stranach, jsou shodné.

Véta sus:

C
b a
A c B
c
BC=BC’
CA=CA

Y=v
b

A’ ¢ B’
ABC=A'B'C’
Shoduiji-li se dva trojuhelniky ve dvou stranach a v Uhlu jimi sevieném, pak jsou shodné.

Véta usu:
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A € B

‘B’ ABC = A'BC’

A’ ¢ B’
Shoduiji-li se dva trojuhelniky v jedné strané a v obou Uhlech k této strané pfilehlych, pak jsou shodné.

Véta Ssu:
C
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AB=AB’ c’

CA=CA’
1T=7

ABC = AB'C’

b

A r C B L4
Dva trojihelniky jsou shodné, shoduji-li se ve dvou stranach a v uhlu lezicim proti vétsi z nich.

Pozn.: Kazda matematicka véta se sklada ze dvou &asti - z predpokladu a z tvrzeni. Po vysloveni kazdé
matematické véty by mél nasledovat jeji diikaz. V tom se také matematicka véta lisi od definice. Definice je obecné
platné tvrzeni, které uz nedokazujeme.

Pro diikazy matematickych vét pouzivame obvykle 3 typy dikazii:

1. PFimy diikaz - na zakladé predpokladu uvedeného v matematické vété a na zakladé obecné platnych vlastnosti
vyplyvajicich z definic nebo z jinych uz dokazanych vét, vyvozujeme tvrzeni vyslovené matematické véty.

2. NepfFimy diikaz (diikaz sporem) - predpokladame, Ze plati negace tvrzeni stanoveného v matematické vété.
Na zakladé obecné platnych definic nebo uz dokazanych matematickych vét dojdeme ke sporu, tj. k zavéru, ktery
neplati. V d@sledku toho pak vyslovime zavér, ze negace plivodné stanoveného tvrzeni neplati a musi tedy platit
plvodni tvrzeni.

3. Dikaz matematickou indukci - s timto typem dlkazu se seznamime pozdé&ji; zalozen je na tom, Ze
dokazeme, Ze véta plati pro n = 1, pak pro libovolné n + 1 a v zavéru na zakladé ziskanych poznatkl vétu
dokazeme.

Dikazové ulohy:
Priklad 1:

Nad stranami AC a BC rovnostranného trojuhelnika ABC jsou sestrojeny rovnostranné trojuhelniky ACD a BCE tak,
Ze kazdy z nich lezi vné trojuhelnika ABC. Dokazte, Ze trojuhelnik AEC je shodny s trojuhelnikem DBC.

Reseni:

D
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|AC| = |CD| .- vyplyva z predpokladu véty a z vlastnosti rovnostranného trojlhelnika
|BC| = |CE]| s vyplyva z predpokladu véty a z vlastnosti rovnostranného trojihelnika
|AC| = |BC| - vyplyva z vlastnosti zadaného rovnostranného trojuhelnika ... (1)
Z uvedenych tfi vlastnosti vyplyva, ze |CD| = |CE| (2)

thely =60° .. vyplyva z vlastnosti zadaného rovnostranného trojuhelnika

|Ghel DCB| =y + 60°
|Ghel ACE| =y + 60°

Z uvedenych dvou vlastnosti vyplyva, ze |Uhel DCB| = |Ghel ACE| (3)
Ze zavéri (1), (2), (3) vyplyva, Ze trojuhelniky jsou tedy shodné podle véty sus. CBD
Priklad 2:

Je dan ctverec ABCD. Ved'te v ném dvé libovolné pficky k sobé kolmé, z nichz jedna protina strany AD a BC v
bodech P a Q a druha protina strany AB a CD v bodech U a V. Dokazte, ze plati |PQ| = |UV]|

[

Reseni:

™~
™

\
A / u / E B
A BCE je shodny s A ABF (Ssu)

Odtud vyplyva, %e: |EC| = |FB| = |UV| = |PQ|
Zavér: |PQ| = |UV|  CBD

) 2. Shodnost trojuhelniki - procvicovaci GUlohy

1. Na ose o ostrého uhlu AVB zvolte bod S uvnitf uhlu AVB a sestrojte kruznici k(S; r) tak, aby r >
SV. Dokazte, Ze plati |MN| = |PQ|, kde M, N jsou body, ve kterych pfimka AV protina kruznici k
a P, Q body, ve kterych primka VB protina kruznici k.

2. Rovnoramenny trojuhelnik ABC ma pfi zakladné AB uhel 30°. DokaZte, Ze osy ramen tohoto
trojuhelnika rozdéluji jeho zakladnu AB na tfi stejné dily.
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3. Nad stranami AB a AC ostrouhlého trojihelnika ABC jsou sestrojeny ctverce ABPQ a ACRT tak, ze
lezi vné trojuhelnika ABC. Dokazte, Zze |CQ| = |BT]|.

4. Je dan rovnoramenny trojuhelnik ABC a bod D, ktery je stredem jeho zakladny AB. Bodem D jsou
vedeny kolmice k rameniim AC a BC trojuhelnika ABC a jejich paty oznaceny M, N. Dokazte, ze A
DMC je shodny s A DNC.

5. Je dana kruznice k(S; r) a bod P, ktery lezi vné kruznice k. Ved'te bodem P ke kruznici k tecny
t,, t, a oznacte jejich dotykové body T, a T,. Dokazte, Zze |PT,| = |PT,| a |dhel SPT,| = |dhel
SPT? I ]
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